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教外〔2018〕873号


河南省教育厅等四部门关于组织
全省大学生讲好河南故事英语大赛的通知

各普通高校：
[bookmark: _GoBack]为认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，深入贯彻全国宣传思想工作会议和外宣工作推进会议精神，河南省教育厅、河南省人民政府外事侨务办公室、河南省人民政府新闻办公室、河南省翻译协会将联合举办“讲好河南故事”英语大赛（以下简称“大赛”），组织全省大学生用英语讲好河南故事，传播好河南声音，促进中外人文交流，推动中原更加出彩。现将有关事项通知如下：
一、大赛的主题和目的
大赛主题：讲好“河南故事”，演“译”中原风采。
大赛目的：鼓励各高校学生利用英语宣讲河南，向世界讲好新时代河南故事，传播好新时代河南声音，展示好新时代河南形象，在全省营造“讲好河南故事，争当双语人才”的良好氛围。
二、参赛人员及文稿内容
河南省高校在校生均可报名参赛。
演讲文稿应重点围绕“一带一路”建设、改革开放40年以及河南“四区”、“四路”建设等内容，突出河南人文、历史、地理、生活等老典故，涉及河南政治、经济、文化、社会、生态等新变化。大赛鼓励原创讲稿。参赛人员也可以原创翻译经典的河南故事，进行演讲。
三、赛程安排和组织方式
第一阶段：初赛
时间节点：10月中旬至11月中旬。
组织方式：各高校先行内部选拔，每校确定5-6名优秀选手，将参赛作品（音、视频及中英文讲稿电子版）发送到组委会指定邮箱，由组委会组织评审委员会统一评审，确定进入复赛选手。
第二阶段：复赛
时间节点：11月下旬至12月中旬。
组织方式：采取分区复赛形式。根据各高校报名情况，组委会划分赛区，由赛区分别组织复赛。每赛区确定5-6名优秀选手，将参赛作品（音、视频及中英文讲稿电子版）发送到组委会指定邮箱，由组委会组织评审委员会统一评审，确定参加决赛选手。
第三阶段：决赛
时间节点：12月下旬。
组织方式：全省统一组织，现场录播。现场评出一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖各若干名。
另外，大赛设优秀组织奖和指导老师奖若干名。
四、工作要求
（1）各高校要提高认识、高度重视，精心组织、周密安排，充分发挥以赛代学的作用，以组织本次活动为契机，增强高校师生讲好河南故事、传播好河南声音的使命感、责任感。
（2）各高校要广泛宣传，积极动员，支持符合条件的师生积极参与比赛，并为参赛者提供必要的条件和支持，通过组织参赛，提升中文人文交流水平，发掘对外交流人才。
（3）各参赛选手演讲素材应为原创翻译或者原创写作，不得抄袭他人作品，侵犯他人版权。若发现参赛素材中存在侵犯他人著作权，或有任何不良信息内容，一律取消参赛资格。
（4）请每所高校于10月17日前上报1名联络员至大赛执委会。
（5）未尽事宜，请联系大赛执委会详询。
联系人：耿传云 0371-86097599 18638287210
高磊0371-65997152 13581899918
E-mail：18638287210@163.com

附件：“讲好河南故事”英语大赛实施方案
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附件：

河南省首届“讲好河南故事”
英语大赛实施方案

一、大赛背景
习近平总书记在党的十九大报告中指出，要“推进国际传播能力建设，讲好中国故事，展现真实、立体、全面的中国，提高国家文化软实力”。河南省地处内陆改革开放高地，积极拓展国际和区域间合作，政治、经贸、文化、旅游、友好城市等多领域的对外交流日益上升为省域发展战略。特别是随着上海合作组织成员国政府首脑（总理）理事会第十四次会议的成功举办和中国（河南）自由贸易试验区的加速建设，河南的对外发展迎来了前所未有的良机。《郑州建设国家中心城市行动纲要》的发布和郑州航空港经济综合实验区领事馆片区的启动更是为河南的国际化水平进一步提高提供了方向和基础。在这样的战略机遇下，以中原文化为依托，讲好“中国故事”、“河南故事”，传播好中国声音、河南声音，向全球推介河南，是有效提升文化国际影响力的重要内容，是向世界宣传河南、提高河南文化自信的重要抓手。利用英语“讲好河南故事”，宣传河南、推广河南，是语言服务的应有之义。河南省教育厅、河南省人民政府外事侨务办公室、河南省人民政府新闻办公室决定举办首届“讲好河南故事”英语大赛（以下简称“大赛”），具体由河南省翻译协会承办，以发掘和培养更多的外向型英语人才，补齐我省对外宣传人才“短板”，提高广大在校大学生的英语应用能力，促进河南的国际交流和发展，让世界倾听河南声音，让河南真正走向世界。
二、大赛主题
讲好“河南故事”，演“译”中原风采
三、大赛宗旨
本次大赛为在校大学生打造一个交流和展示的平台。选手通过英语交流、文化阐释进行演讲竞技，不仅能开拓视野，发现河南、了解河南，营造我省“讲好河南故事，争当双语人才”的良好氛围；同时，大赛还将通过微信视频、报刊专栏、电视转播等宣传手段，更加快捷地传播河南文化，传播河南声音，促进中外人文交流合作，为向全球推介河南的活动提供有力的补充。
四、大赛组织机构
主办单位：河南省教育厅、河南省人民政府外事侨务办公室、河南省人民政府新闻办公室
承办单位：河南省翻译协会
协办单位：郑州大学、河南大学、河南师范大学、华北水利水电大学、河南师范大学新联学院、郑州大学西亚斯国际学院、河南广泽瑞达教育咨询有限公司。
大赛设立组委会、执委会和评审委员会。组委会为大赛的最高组织机构，负责大赛所有事项。执委会为组委会下设的大赛组织实施的执行机构，负责大赛日常事务。评审委员会为组委会下设的大赛评审机构，负责大赛的各级比赛的评审工作，由执委会代组委会管理。
五、参赛人员
河南高校在校生均可参加，不限专业，不分组别。
六、文稿内容
演讲文稿应重点围绕“一带一路”建设、改革开放40年和河南省“四区”、“四路”建设，突出河南人文、历史、地理、生活等老典故，涉及河南政治、经济、文化、社会、生态等新变化。大赛鼓励原创讲稿。参赛人员也可以将本人原创汉语讲稿或经典的河南故事翻译为英语，进行演讲。 
高质量的原创作品和翻译作品著作权归个人所有，大赛组委会有结集出版、公开发表权，不再支付稿酬。
每位选手的演讲时间应控制在10分钟内。
七、报名工作
由各参赛院校负责组织，大赛组委会不再单独设置报名通道。本次大赛不收取任何费用。复赛、决赛期间，参赛院校领队及选手的食宿交通等费用由所在学校承担。
八、大赛流程
第一阶段：初赛
（一）参赛资格：所有河南高校在校生均可参赛。
（二）比赛时间：10月中旬至11月中旬。
比赛方式：各高校先行内部选拔，每校确定5-6名优秀选手，将参赛作品（音、视频及中英文讲稿电子版）发送到组委会指定邮箱，由组委会组织评审委员会统一评审，确定进入复赛选手。 
（三）评分办法：由大赛组委会另行通知。
第二阶段：复赛
（一）参赛资格：入围选手以院校为单位统一填写复赛报名表后，经大赛组委会确认后获得参赛资格。
（二）比赛时间：11月下旬至12月中旬。
（三）比赛方式：现场比赛，具体办法另行通知。采取分区复赛形式，共分为六个分赛区，分别由郑州大学、河南大学、河南师范大学、华北水利水电大学、河南师范大学新联学院、郑州大学西亚斯国际学院在大赛组委会指导下承办分区复赛。
（四）分区办法：待复赛报名、确认工作结束后，由大赛组委会公布各分赛区参赛选手名单。
第三阶段：决赛
（一）参赛资格：每个分赛区选拔5-6名入围选手，填写决赛报名表后，经大赛组委会确认后获得决赛资格。
（二）比赛时间：12月下旬。
（三）比赛方式：现场比赛，具体办法另行通知。
九、日程安排
1、2018年9月成立组委会、执委会及评审委员会，完成各项准备工作
2、2018年10月中旬至11月中旬      初赛阶段
3、2018年11月下旬至12月中旬      复赛阶段
4、2018年12月下旬                 决赛
十、其他
1、如因不可抗力因素造成赛事无法继续进行，大赛将自行终止。
2、大赛组委会拥有大赛活动的最终解释权。
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