


附件1：
华北水利水电大学第六届“华彩杯”
大学生创新创业大赛实施方案-创新组
为进一步推动我校创新人才培养工作，培养我校学生的创新精神，提高大学生的创新能力，引导大学生崇尚科学、追求真知、激发大学生科技创新的热情，营造良好的创业创新氛围，特制定本活动方案。
一、大赛主题
磨砺青春展风采 创新创业赢未来
二、比赛时间
2020年5月至9月
三、大赛宗旨
本次大赛的宗旨在营造校园创新氛围，激发培养我校学生的创新意识和创新思维，引导我校大学生通过科技的探索研究以及对社会及市场的观察，结合自身特点，策划制定有一定理论和实用价值的创新项目方案。在创新设计的过程中，激发学生的创新实践热情与能力，培养主动创新精神及团队协作精神，提高学生综合素质。
四、参赛对象
在校大学生、毕业5年以内的毕业生（包括本专科生、硕士研究生、博士研究生）均可报名参加。
五、大赛组织机构及评委组成
1、主  办：华北水利水电大学创新创业学院
承  办：华北水利水电大学水利学院
2、初选评审小组：由各学院自行拟定，负责学院项目初赛，选出3个项目参加复赛。
3、复赛和半决赛评审小组：由校内、外专家组成，负责对各学院上报的初赛项目进行评审、答辩，选出优秀的项目参加决赛。
4、决赛评委小组：由校内外专家及具有实践经验的专家团队组成，参加决赛评比工作。
六、申报要求与赛事安排
1、申报要求
（1）创新项目主题不限，要求内容积极向上，符合国家法律、法规和政策要求，项目上交形式为创新项目计划书，不要求做出实体模型。
（2）参赛项目要有一定的创新性、可行性、理论与实用方面的价值性，可以是理念、技术、方法、工艺、应用、管理制度、经营思路、商业模式等各个方面创新。
（3）每个参赛团队成不少于5人，每人参加项目不超过2项；鼓励跨院（系）、跨年级、跨专业组队参赛。每项参赛项目的指导老师原则上不超过2位，每位指导老师指导项目不超过2项。
（4）参赛团队提供的创新项目需保证是原创，若发现抄袭他人项目将取消比赛资格，若提供的创新项目牵涉知识产权所引起的纠纷，则由参赛人员自负后果。
（5）参加过校级以上（含校级）比赛且获奖项目不再参赛；参赛未获奖且未增加创新点或未进行技术改进，与往年雷同项目不再参赛。
2、赛事安排
（1）宣传动员阶段（5月20日—6月10日）
各学院通过学院网络媒体对本次大赛进行宣传，动员本学院学生积极参赛，并在此期间做好报名准备工作，同时进行市场调研分析，并依据相关专业技术知识，组合团队，选定项目，认真撰写创新项目商业计划书（格式和要求见附件4）。
（2）报名阶段（6月11日—6月21日）
各学院组织参赛团队通过网络方式报名，并向学院提交创新项目计划书。
（3）初赛阶段（6月25日—7月15日）
各学院组织初选比赛，初赛可采取网络在线方式进行。初选要从创新项目计划书的创新性、可行性和市场价值等方面对项目进行初选。各学院初选3项合格项目，并于7月20日前以学院为单位将初赛活动材料电子版发送至wanghongfei@ncwu.edu.cn邮箱，报送材料包括：初赛活动总结及照片、学院推选创新项目汇总表（附件3）、推选的各创新项目的计划书（以“汇总表中序号+项目名称”命名）。
[bookmark: _GoBack]（4）复赛阶段和半决赛阶段（7月25日—9月12日）
创新创业学院组织复审评审小组对各学院上报项目进行评审，选出30个优秀的创新项目团队参加半决赛；半决赛将采用现场答辩、展示形式，由评审小组最终选出12个优秀项目参加决赛。参加决赛团队于9月20日前提交PPT课件、修改后计划书至wanghongfei@ncwu.edu.cn，纸质版报送至：龙子湖校区水利学院楼2005房间。
（5）决赛阶段
创新组决赛拟定于9月24日，如有变化将另行通知。
决赛形式为创新项目PPT展示（不超过8分钟）、现场答辩，包括项目及团队介绍、创新点、可行性和市场价值分析等；评委提问4分钟，共计12分钟。
七、奖项设置
见通知中奖项设置。
八、相关要求
1、各学院要组织有力，宣传到位。做好学院宣传动员工作，充分挖掘学生创新人才，筛选出有较高创新能力的队伍参加比赛；同时应加强创新创业大赛宣传，营造浓厚的校园创新创业氛围。
2、认真指导，按时上报。做好队伍赛前指导工作，提高队员对参赛的信心和对大赛意义的认识，按照要求及时上报参赛队伍相关材料。
3、学院项目推送至学校前要经过学院的比赛评比。
4、参赛项目在提交后不作退还，参赛团队应自行提前备份。
九、联系方式
创新创业学院
联系人：张老师
电话：0371-69127228

水利学院
联系人：王老师
电话：18695902951

                            创新创业学院
                                  2020年5月20日






