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2016寒假香港500强企业实习项目
    中国创新国际教育交流中心作为一个全球性跨文化、跨领域交流互动平台，旨在聚集全球高校、企业、公益组织的优秀青年和社会精英，探讨交流、互助分享、把握机会。通过为当代青年提供优质的跨文化交流、金融业学习与实践机会，让青年探索并发展自我潜能，培养个人领导力、国际观、以及跨文化的团队工作能力，进而对社会有积极的影响。
一、项目概述
香港作为世界四大金融中心之一，拥有亚洲第二大股票市场，世界级的银行和保险业体系，得益于其丰富的金融人才储备及严谨的金融服务监管体制，今日的香港已然成为最为重要的区域金融中心。

    香港500强企业实习项目由中国创新国际教育交流中心设计推出，旨在通过在全球顶尖金融公司（暑期实习机构：美国友邦、英国保诚或者法国安盛金融集团）的工作实战、著名社会企业——黑暗中对话体验、公益产品营销赛、香港高校学生交流、国际知名人力资源机构的培训课程，激发学生挑战自我，释放自身潜力；再通过多元化平台以及广阔的人脉网络，丰富经历，拓展视野，达到自我强化自我增值的目的。

二、项目收获
本项目打破学校及专业的限制达到「全方位商业实战+多元软实力提升」的综合提升，我们邀请来自香港各个行业的资深专业人士组成顾问团队，藉由这样一支来自不同行业的专业顾问团队，让学员将在金融、市场、咨询、人力资源等多方面进行体验和培训，并且从简历筛选到面试环节，带给每位学员专业、真实的体验。启发学生感悟并进行自我探索，有利于学员未来的学业发展和职场定位，凭借顾问们在各自工作领域的专业背景及广阔人脉，为你搭建一个宽广的交流指导及工作机遇推荐平台。让参与项目的学员能够在经验、人脉、视野、沟通技巧等多元化软实力方面得到启发和提升。

    项目期间，学员将在专业导师的指点下进行学业、职业的长远规划，并获得实习证书和推荐信。有利于学员今后的海外名校申请、奖学金申请以及名企就业。
    此外，学员在导师的带领下，还将完成公益产品营销赛、参访香港顶尖高校、著名社会企业等，在切身的生活体验中，感受这颗东方之珠的独特社会形态及文化魅力。

三、项目时间
暂定：第一期：2016年1月18日至2015年1月25日 

      第二期：2016年1月24日至2015年1月31日

      根据学校放假时间，可能会有所调整

四、项目费用
项目费：5500元人民币（包括项目培训费、社会企业体验等）。

其他费用：学员需自行承担往返香港交通费、在港住宿（大约人民币2500元）、餐饮及其它费用。项目组委会将为学员统一安排住宿。

行程安排

详情咨询学校国际交流与合作处。

注：根据学员未来发展规划，CEO将为表现优秀的学员出具不同的推荐信，其中留学推荐信、工作推荐信等。经与中国光大银行郑州分行相关部门沟通，获得推荐信的优秀学员，将可获得在中国光大银行“阳光菁英会”2-4周实习的机会。
六、报名截止时间：
2015年11月30日前提交报名表格并缴纳项目费和住宿费；

2015年12月16日前办理好港澳通行证和签注；

香港实习及相关合作企业简介

实习机构：

    英国保诚集团在1848年创立，1890年初，成为了英国最大的人寿保险公司，为英国人民提供周全的保障，至今仍傲踞榜首。 在二十年代，英国保诚集团业务扩展到亚洲、欧洲、加拿大、新西兰及澳洲等地，服务网络遍布全球。1924年，保诚在伦敦证券交易所上市。1994年，保诚集团亚洲公司成立，总部设在香港，以拓展马来西亚、新加坡和香港以外的其他潜在市场。1999年，保诚收购M&G（英国领先的单位信托投资公司）。2000年，保诚在纽约证券交易所上市。2010年5月25，保诚在香港及新加坡挂牌以介绍形式上市。港股代码02378，上市开盘价59.7港元，7个月后的2011年3月10日最高涨到103元。

    保诚集团亚洲公司经营寿险和资产管理，业务遍及13个市场，包括：中国大陆、香港、印度、印尼、日本、韩国、马来西亚、菲律宾、新加坡、台湾、泰国、越南和阿联酋。业务范围：保险、银行、投资。人寿保险：保诚集团亚洲公司为客户提供度身定制的储蓄、保障和投资服务，在新加坡、马来西亚、印尼、菲律宾和台湾推广投资连动产品。保诚集团亚洲公司已拥有一个41万经纪人组成的网络，为数量超过1000万的客户服务。

    基金管理：保诚集团亚洲公司为个人、机构投资者和集团内部管理资产。资产主要投资于证券、固定收益产品、不动产、私募股权基金、养老基金和结构化产品等。

https://www.prudential.com.hk/
    美国友邦保险有限公司（简称“友邦保险”或“AIA”）是美国国际集团（AIG）的全资附属公司，自1919年在上海创立以来，已服务亚洲地区的广大客户七十多年之久。
    友邦保险亚太区总部设于香港特别行政区，全资营运附属公司或分支机构遍及中国大陆（包括上海、深圳、北京、江苏）、澳门特别行政区、台湾地区以及澳大利亚、汶莱、关岛、印度、印度尼西亚、日本、韩国、马来西亚、新西兰、菲律宾、新加坡、泰国及越南等地。友邦保险控股有限公司及其附属公司（统称「友邦保险集团」或「本集团」）是全球最大的泛亚地区独立上市人寿保险集团，业务遍布亚太区的15个市场。集团在区内植根超过90年，拥有总资产1,079亿美元。
    其金融服务业务包括飞机租赁、金融产品及促进其市场交易。亦是个人和大型企业投资管理市场中的翘楚，为客户提供专业的股票、定息证券、地产及其他投资管理服务。美国国际集团的股票在纽约证券交易所、美国ArcaEx电子证券交易市场、伦敦、巴黎、瑞士及东京的股票市场均有上市。
http://www.aia.com.hk/cn/index.html
合作机构：

黑暗中对话（DID）— 风靡全球的新兴社会企业

“体验失明，体验另一种文化。穿越无光无影的国度，却有美好印记永留心头。”

黑暗中对话是以提升认知闻名的德国机构。黑暗中对话让参加者完全置身于黑暗之中，体验没有视觉的滋味。首个「黑暗中对话」推出以后，逾150个城市600万参加者纷纷透过听觉、嗅觉、味觉、触觉等，而非视觉去经历周遭世界。

「黑暗中对话」专为高级行政人员、专业人士和政商界领袖而设，利用黑暗创造出富挑战性及启发性的企业工作坊。它的概念非常有创意：参加者在黑房里与其他人合作完成各种任务；不许他们用眼睛去感受周遭，透过视觉转变的经历，从而感受不平凡的事物。走出黑房后，参加者会在专业导师的引导下，进行一小时的反思，分享得著。

「黑暗中对话」全球的客户包括：世界经济论坛，青年总裁协会，联合利华，麦肯锡，德意志银行，奥林巴斯，飞利浦，安联集团

团队建立、沟通、创意和心灵的感悟是一个领袖达致成功的基础。工作坊的目标是协助参加者：面对变量，接受挑战，在不熟悉的环境中坚持自信，发挥创意，反思传统的沟通技巧，在逆境中建立团队精神，加强工作时同事间的关怀。

www.dialogue-in-the-dark.hk
Hopkins Training and Education Group
Hopkins凭借其高效专业的培训课程吸引了来自各个不同领域顶尖名企的管理人员。目前已经参加培训的学员来自花旗银行（Citibank），汇丰银行（HSBC），摩根大通（JP Morgan），毕马威（KPMG），美林投资银行（Merrill Lynch），摩根斯坦利（Morgan Stanley），中国银行、巴黎国家银行（BNP），英国石油公司（BP）、国泰航空公司（Cathay Pacific）等。

Hopkins的目标是通过培训，使得参训公司职员以及高级管理人员获得国际视野以及优秀领导能力，从而在当今瞬息万变的商业社会中跟上步伐，取得更好更高更快的发展。通过习得实用分析技巧，实际问题解决方法以及有效管理应用知识，培训人员可以进一步解放自己内在潜能，创造自我事业的高峰。

Hopkins同时坚持落实企业社会责任感，不忘关心社会发展及每一个社会个体的需求。Hopkins培训课程已通过ISO9001认证，公司也以优秀企业公民精神获得“商界展关怀”标志及“汇丰营商新动力”荣誉称号。

www.hopkins.edu.hk
 Management Enhancement Program
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