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关于印发《中共华北水利水电大学纪律检查委
员会2020年十项重点工作专项监督检查方案》的
通  知

各党委、党总支、直属党支部，校属各单位：
《中共华北水利水电大学纪律检查委员会2020年十项重点工作专项监督检查方案》已经校纪委会议研究通过，现予印发，请遵照执行。


              中共华北水利水电大学纪律检查委员会
                        2020年7月29日





中共华北水利水电大学纪律检查委员会
2020年十项重点工作专项监督检查方案
为保障校党委研究确定的2020年十项重点工作高效推进，落实纪检监察监督责任，做实做细日常监督、提高监督实效，切实发挥督查作用，实现主体责任与监督责任同频共振、同向发力、相互促进，制定本方案。
总体目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，认真贯彻落实《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》（2020年3月9日发布）《纪律检查机关监督执纪工作规则》（2019年1月1日起施行）和《关于进一步加强和规范监督工作的意见》（豫纪发〔2020〕4号）《关于做实做细日常监督工作的意见》（华水纪〔2019〕7号）精神，采取多种形式对十项重点工作落实情况进行监督检查，改进作风，加强执行力建设。通过专项督查，对各项重点工作的推动落实情况进行实地检查，对未完成或进度慢的情况进行督促，对因主观原因落实不力的情况予以追责问责，推动学校提高创新能力、社会服务水平和综合办学实力，保障学校以优异成绩实现“十三五”规划圆满收官。
督查内容
按照党的十九大明确的新时代党的建设总要求，聚焦“两个维护”政治责任落实，围绕提升治理能力和治理水平，针对学校党委制定的2020 年工作要点中十项重点工作落实情况进行督查。
（一）对于已经完成的重点工作，检查相关支撑材料和完成效果，是否真完成，有没有重形式、轻实效，是否达到党委预定效果； 
（二）对于正在进行或者需要长期坚持的重点工作，检查最新进展，有没有打折扣、搞变通；
（三）对于达到时间节点未完成或进展缓慢的事项，检查存在的困难和具体原因；
（四）梳理学校重点工作推进落实中存在的问题，提出下一步深化和加强的建议。
工作安排
督查共分为三个阶段：
第一阶段：走访调研阶段（9月1日-9月7日），学校印发督查工作方案，校纪委相关人员带队到各重点工作主责部门召开座谈会，进行走访调研。
调研各部门所负责重点工作的推进情况，督促各部门理清工作思路，制定明确的时间表、路线图，进一步提高工作质量，树立管理即服务的理念，切实提高工作谋划的科学性、推进的有效性和群众满意度。
第二阶段：现场督查阶段（9月7日-9月30日），校纪委就重点工作推进落实情况随机进行重点抽查，主要方式有召开座谈会、听取汇报、个别谈话了解、走访调研、查阅支撑材料等。
针对已完成的重点工作，要重点检查是否存在落实不到位、不彻底或落实效果未达到预期目标的现象；针对长期的重点工作，要重点检查工作的新进展和新成效；针对尚未完成的重点工作，要检查推进中存在的问题和不足，督促主责单位对存在的困难进行综合研判，分析主客观原因，提出推进工作的具体举措。此外，还要对推进落实重点工作过程中出台及完善制度的情况进行检查。
第三阶段：总结阶段（12月下旬），综合前期调研和现场督查等情况，对年度重点工作落实总体情况进行实地检查，督促各主责部门总结工作推进落实中取得的经验、成绩，分析存在的问题和不足，提出下一步改进建议，同时对落实不力、推诿扯皮、不作为、慢作为、乱作为等情况建议校党委严肃问责。
四、工作要求
（一）高度重视，积极配合。各主责部门领导班子和党员干部要牢固树立“四个意识”，深刻认识落实重点工作的重大意义，从坚决做到“两个维护”政治责任的高度出发，提升政治站位，正确理解专项督查工作并积极做好配合。要对所负责的重点工作进行全面梳理，深入思考推进落实中存在的问题和不足，提出改进意见、建议。
（二）实事求是，严肃认真。各主责部门要认真细致做好重点工作推进落实情况资料整理保存，如实向督查人员汇报落实情况，对完成效果不夸大，对存在问题不遮掩，认真细致、客观真实的进行情况反馈。坚决杜绝报假账、敷衍应付、空洞不实或搞材料加工和包装美化等形式主义问题。
（三）简化程序，提高效率。实施专项督查是为了督促各主责部门更好的落实学校党委的重点工作部署，确保工作质量，深化工作成效，专项督查全程贯彻落实中央八项规定及实施细则精神，力戒官僚主义、形式主义，以实地督查为主，减少不必要的会议、报表、汇报材料，尽量不给基层增加负担。
（四）强化考核，严肃追责。学校组织部门将把督查结果纳入到各主责部门的年度考核评价范围，并将之运用到干部考核评价和选拔任用之中。针对推动重点工作不力、不配合、不支持专项督查等情况，学校党委、纪委将对有关部门领导班子及其成员进行追责问责。





中共华北水利水电大学纪律检查委员会    2020年7月28日印发
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